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O επιπολασµός του χρόνιου πόνου στις σύγχρονες
κοινωνίες κυµαίνεται από 13 έως 53%, ενώ την πιο
συχνή αιτία πόνου αποτελούν οι παθήσεις του
µυοσκελετικού συστήµατος. Η οσφυαλγία και η
αυχεναλγία, καθώς και οι κεφαλαλγίες συναντώνται
πιο συχνά στους ασθενείς µε χρόνιο πόνο. Κορυφαίο

ρόλο, στο πλαίσιο της πολυτροπικής θεραπείας του χρόνιου πόνου, διαδραµατίζει
η νευροτροποποίηση, δηλαδή η τροποποίηση της νευρικής δραστηριότητας, µέσω
της στοχευµένης παροχής ενός ερεθίσµατος (ηλεκτρική διέγερση, χηµικοί
παράγοντες) σε συγκεκριµένους νευρολογικούς στόχους µέσα στο σώµα.

Τα παραπάνω αναφέρει ο υπεύθυνος του Τµήµατος Πόνου & Σπαστικότητας στην
Κλινική Στερεοταξίας και Λειτουργικής Νευροχειρουργικής του Πανεπιστηµιακού
Νοσοκοµείου Κολωνίας Γεώργιος Μάτης, σε άρθρο του που δηµοσιεύτηκε στην
έκδοση «Τα Νέα µας» τού τµήµατος Ιατρικής ΑΠΘ.

«Ο πόνος είναι αναπόφευκτος στη ζωή µας, αλλά η δυστυχία είναι οικειοθελής. Ας
βοηθήσουµε περισσότερους ασθενείς», σηµειώνει ο κ. Μάτης, εξηγώντας ότι στο
πλαίσιο της µεθόδου αυτής εµφυτεύεται υπό ακτινοσκοπική καθοδήγηση ένα
ηλεκτρόδιο πάνω από το νωτιαίο µυελό και µετά από µία επιτυχή περίοδο
δοκιµαστικής διέγερσης, το ηλεκτρόδιο συνδέεται µε ένα µόνιµο νευροδιεγέρτη
στην περιοχή του γλουτού ή στην κοιλιακή χώρα .

«Τα τελευταία χρόνια σηµειώθηκε τεράστια ανάπτυξη στον τεχνικό τοµέα.
Σήµερα, η διάρκεια ζωής των διεγερτών µπορεί, υπό προϋποθέσεις, να υπερβεί τα
10 χρόνια. Παράλληλα, σηµειώθηκε µεγάλη εξέλιξη στον τοµέα των ηλεκτροδίων
µε έως και 32 επαφές για καλύτερη κάλυψη της περιοχής του πόνου. Οι νέες
δυνατότητες διέγερσης µε άλλους τύπους διέγερσης (µε ή χωρίς παραισθησία)
έχουν οδηγήσει σε µια σηµαντική αύξηση των ποσοστών επιτυχίας έως και 80%,
ειδικά στον πόνο στην οσφύ. Είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι αυτή η τεχνική
δεν αντιµετωπίζει την αιτία του πόνου, απλώς εµποδίζει την περαιτέρω µετάδοση
αυτού από την περιφέρεια προς τον εγκέφαλο. Στόχος είναι, ασφαλώς, η µείωση
του πόνου (τουλάχιστον κατά 50%), η µείωση της φαρµακευτικής αγωγής, η
βελτίωση της ποιότητας του ύπνου και εν γένει της ποιότητας ζωής και η
επανενσωµάτωση στην επαγγελµατική και κοινωνική ζωή», σηµειώνει ο κ. Μάτης.

Σύµφωνα µε τον κ. Μάτη, σηµαντικό όφελος από αυτή τη θεραπεία θα µπορούσαν
να αποκοµίσουν ασθενείς που πάσχουν από:

* Χρόνιο πόνος στην οσφύ ή στα κάτω άκρα µετά από προηγούµενη χειρουργική
επέµβαση στη σπονδυλική στήλη.

* Άµεση ή έµµεση βλάβη των νεύρων στα άνω ή κάτω άκρα (CRPS τύπου I
(νόσος του Sudeck), CRPS τύπου II).

* Πόνο µετά από ακρωτηριασµό (πόνος φάντασµα) ή πόνο στην περιοχή του
κολοβώµατος.

* Ανθεκτική στη θεραπεία στηθάγχη, η οποία δεν µπορεί να θεραπευτεί µε κάποια
χειρουργική επέµβαση ή φαρµακευτική αγωγή.

* Περιφερική αρτηριακή αποφρακτική νόσος συντηρητικά µη θεραπευόµενη, µε
επίµονο πόνο στα πόδια ή στα χέρια, λόγω της στένωσης των αρτηριών, η οποία
δεν µπορεί να θεραπευτεί µε πρόσθετη αγγειοδιασταλτική χειρουργική ή
φαρµακευτική αγωγή.

* Σύνδροµο πυελικού πόνου, πόνος γεννητικών οργάνων, καθώς και
δυσλειτουργία της ουροδόχου κύστης και στυτική δυσλειτουργία µε διέγερση των
ιερών νεύρων.

* Μεθερπητική νευραλγία (χρόνιος ζωστηροειδής πόνος στο στήθος µετά από
λοίµωξη από τον ιό του έρπητα ζωστήρα).

* Χρόνιο βουβωνικό πόνο, µετά από πολλαπλές χειρουργικές επεµβάσεις
βουβωνοκήλης.

Ο κ. Μάτης επισηµαίνει ότι στις πιθανές επιπλοκές συγκαταλέγονται το αιµάτωµα,
οι λοιµώξεις, ο τραυµατισµός των νεύρων, η µετακίνηση των ηλεκτροδίων και τα
τεχνικά προβλήµατα που σχετίζονται µε το νευροδιεγέρτη (υπο- ή υπερλειτουργία
αυτού).

Να σηµειωθεί ότι ο κ. Μάτης θα βρεθεί τον Ιούλιο στη Θεσσαλονίκη, στο πλαίσιο
του Aristotle Medical Foruµ 2022 και θα ενηµερώσει τους συναδέρφους και
όποιον άλλο ενδιαφέρεται να εµβαθύνει τις γνώσεις του στο αντικείµενο του
χρόνιου πόνου, της νευροτροποποίησης και της διέγερσης του νωτιαίου µυελού.
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